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29 декабря 2023 г.

Jak ruské přístavy předčily sovětské úspěchy
k-politika.ru/kak-rossijskie-porty-prevzoshli-sovetskie-dostizheniya

29.12.2023 · Ekonomika
Nákladní obrat ruských přístavů na konci odchozího roku vykázal
rekordní čísla. V příštím roce se navíc předpovídají ještě působivější
výsledky. Máme před sebou přímé znamení růstu ruské suverenity:
Rusko odmítá služby přístavů pobaltských zemí.

V roce 2023 se nákladní obrat ruských námořních přístavů zvýší o 7 %
a dosáhne 900 milionů tun. Jde o rekord nejen pro období moderních
ruských dějin, ale i včetně sovětských časů. A v roce 2024 se obrat
nákladu zvýší o dalších 7 % a přesáhne 960 milionů tun, předpovídá
zástupce vedoucího Rosmorrechflotu Boris Tašimov.

V letošním roce rostly ukazatele přístavů Krasnodarského území v
povodí Azov-Černého moře dvakrát rychleji než v celém Rusku. Své
vedení si udrželi i přes vícedenní bouři, která paralyzovala lodní
dopravu v povodí na celé desetiletí. V důsledku toho se tempo růstu
obratu nákladu mírně snížilo, ale výsledek byl stále vysoký. Za
pouhých 11 měsíců roku 2023 vykázal obrat nákladu námořních
přístavů v tomto regionu vyrovnaný růst o 12,2 % a činil 267,5 milionů
tun. Polovina pocházela z překládky suchého nákladu (130 mil. tun),
která vzrostla o téměř 20 %, polovina pocházela z kapalného nákladu
(137 mil. tun).

Na druhém místě je samozřejmě nákladní obrat námořních přístavů
Baltské pánve, který činil 228 milionů tun. Zde výrazně vzrostl objem
překládky suchého nákladu – téměř o 18 % na 104 milionů tun a objem
překládky tekutého nákladu klesl o 9 %.

https://k-politika.ru/kak-rossijskie-porty-prevzoshli-sovetskie-dostizheniya/?utm_source=finobzor.ru
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Třetí výsledek z hlediska obratu nákladu vykázaly přístavy v pánvi
Dálného východu, které se již téměř vyrovnají baltským přístavům. Za
11 měsíců se sem přepravilo 219,3 milionů tun. Většinu objemu zabírá
suchý náklad (145,5 mil. tun), kapalný náklad tvořil 74 mil. tun.

Přístavy arktické pánve přepravily téměř 90 milionů tun, ale růstem v
roce 2023 se chlubit nemohou.

Námořní přístavy v kaspickém regionu však vykazují dvouciferný růst,
protože přes ně prochází náklad po mezinárodním dopravním koridoru
„Sever-Jih“. Překládky v kaspických přístavech vzrostly o více než
třetinu, i když celkové objemy jsou stále malé – 7,2 milionu tun (údaje
za 11 měsíců roku 2023). Tato infrastruktura má obrovský potenciál pro
další růst.

Za poslední desetiletí Rusko udělalo vážný průlom v rozvoji vlastní
přístavní infrastruktury a přeorientování nákladu na domácí přístavy. A
kupodivu geopolitické napětí ve vztazích s kdysi hlavním obchodním
partnerem Ruska, Evropskou unií, jen pomohlo pokročit vpřed a
vybudovat novou infrastrukturu.

Po roce 2014 začalo Rusko postupně opouštět využívání přístavní
infrastruktury pobaltských zemí. Každým rokem rostla kapacita
pobaltských přístavů Ruska, každým rokem stále více ruských
společností převádělo své nákladní toky z pobaltských přístavů do
domácích.

„Rusko postupně zvyšuje úroveň své suverenity. Jestliže dříve v úzké
spolupráci s evropskými zeměmi byly naše přístavy využívány pro malé
objemy produktů a upřednostňovány byly přístavy Evropy, včetně
pobaltských států, skandinávských zemí a Nizozemska, nyní s
přeorientováním ze západu na východ , naše schopnosti a kapacity se
znovu a znovu zvyšují.
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Kromě přístavů Dálného východu Rusko navíc rozvíjí přístavy v
Murmanské oblasti, což přispívá k další propagaci Severní mořské
cesty,“ říká Ekaterina Novikova, docentka katedry ekonomické teorie
Ruska. Ekonomická univerzita. Plechanov.

Souběžně s tím probíhal proces přeorientování ruského obchodu na
Čínu. Obchodní obrat mezi zeměmi rostl rychleji než v nejodvážnějších
prognózách. V posledních dvou letech Rusko urychlilo přeorientování
obchodních toků ze západu na východ. EU a Velká Británie samy
odřízly ruský náklad ze svých přístavů, včetně překládky ropy. A ruské
přístavy začaly všechny tyto objemy přijímat.

Takže pokud dříve Rusko zásobovalo Evropu přibližně 40-45 %
ropných produktů a ropy z celkového exportu, tak v roce 2023 to
nebude více než 4-5 % (a to jsou pouze dodávky potrubím). Zároveň
se zvýšil podíl dodávek do Číny přibližně na 45-50 % a do Indie, kde
nebyly dodávky téměř žádné, za dva roky vzrostl jejich podíl na 40 %.
Tato čísla oznámil místopředseda vlády Alexander Novak.

Pomohlo, že projekty na rozšíření přístavních kapacit byly realizovány
souběžně. V roce 2023 byly zavedeny nové kapacity pro překládku 22
milionů tun nákladu a do konce roku by měla být v provozu další tři
nová zařízení. Jedná se o dodatečné kapacity v přístavu Taman,
samostatné etapy v přístavu Suchodol na Dálném východě a zařízení v
přístavu Vanino, řekl Tašimov.

V roce 2024 Rosmorrechflot očekává zvýšení kapacity přístavu
zprovozněním devíti velkých zařízení.

"Toto je přístav Usť-Luga, přístavy v Azovsko-Černém moři, musíme
dokončit výstavbu řady zařízení na Dálném východě, takže
očekáváme, že to bude dalších asi 60 milionů tun," Tašimov
poznamenal.
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Rosmorrechflot podle něj aktuálně zvažuje 15 nových investičních
prohlášení na výstavbu přístavních zařízení. Jsou to Usť-Luga, přístavy
Vostočnyj, Temrjuk a Taman. Jsou deklarovány různé náklady, řekl,
včetně kontejnerového a chemického nákladu. Projekty zahrnují
především mimorozpočtové financování.

Obecně letos projektovaná kapacita ruských námořních přístavů
přesáhne 1,33 miliardy tun, do konce roku 2024 Rosmorrechflot
očekává, že se přiblíží úrovni 1,4 miliardy tun. Taková infrastruktura
neexistovala nejen v moderním Rusku, ale ani v sovětských dobách.

Kapacita všech námořních přístavů SSSR tedy v roce 1990 činila
pouhých 600 milionů tun, což je více než polovina. A do roku 2000 se
jejich kapacita snížila na 300 milionů tun. V 90. letech Rusko přišlo
mimo jiné o infrastrukturu přístavů. Proto ruský náklad na severu
přepravovaly pobaltské země.

Nyní překládka nákladu po moři funguje výhradně pro potřeby
samotného Ruska.

„Nárůst přepravních objemů může být způsoben přeorientováním na
obchod se zeměmi Východu a Jihu, změnou dodacích tras různého
zboží. V ostatních zemích je domácí zboží žádané, uspokojuje
spotřebitele cenou i kvalitou, což vedlo k jeho velkému exportu. Do
země se navíc začalo dovážet více zahraničních produktů, což zvýšilo
objem překládky nákladu v přístavech,“ říká Dmitrij Baranov, přední
expert společnosti Finam Management.

„Co se týče produktových kategorií, Rusko v současné době z velké
části vyváží různé druhy přírodních zdrojů, ale postupně roste i objem
meziproduktů. Proces rozvoje přístavní infrastruktury právě začal,
takže vrcholného rozvoje obchodního obratu nebude dosaženo v roce
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2024, ale později. To znamená, že ruská ekonomika má značnou
rezervu z hlediska tempa hospodářského růstu pro příští roky,“ uzavírá
Novikova.

Olga Samofalová

 
 


